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U P O R I 
V ZAGREBU JE 1BILO. VSTRELJENIH 50 
"KOMUNISTOV". — OBTOŽENI SO BILI 

SOUDELEŽBE PRI EKSPLOZIJI 
hrvatska vlada dala usmrtiti 50 mož, ki so označeni kot "ko-
munisti in židje", češ, da so "izobraženi zarotniki", ki so za-
krivili nnzstrelbo bombe v telefonskean poslopju v Zagrebu ter 
so bili ranjeni en nemški major, 12 nemških vojakov in več 
Hrvatov. Smrtna obsodba je bila izvršena v petek prejšnje-
ga tedna. 

Neko drugo poročilo pravi, da je bilo v Tuzli v Bosni ob-
sojenih m* smrt 5 komunistov, ki so bili takoj po obsodbi 
ustreljeni. Vseli pet komunistov je bilo v Poloesti na Rumun-
iskem obdolženih vohunstva. 

Italjanski listi pogosto prinašajo poročila o usmrtitvah na 
Hrvatskem in vedno na malo vidnem prostoru lista. Poročilo 
o usmrtitvi 50 Hrvatov je list "Lavoro Fascist a " prinesel na 
zadnji strani na koncu zadnjega stolpca. - * , 

Pred nekaj tedni so laški listi poročali, da je hrvatska vlada 
ciala< vstreliti v Zagrebu J25 komunistov in zidov. 

Srbski četniki, ki se niso 
zmenili za poziv srbske vlade, 
ki je pod oblastjo nemškega 
vojaškega poveljstva, da pride-
jo iz svojih gorskih skrivališč 
in se podajo, češ, da bodo v 
obratnem slučaju z bombami 
uničeni, so pobili 98 hrvatskih 
vojakov in 6 častnikov. 

Ravno tako pa je bilo tudi 
poroča no, da je vojaško sodi-
šče obsodilo tia smrt dva člana 
Paveličevih ustašev, ker sita 
"samovoljno ropala i« morila 
Srbe." Oba sta bila takoj po 
obsodbi vstreljena. > 

Zopet neko drugo poročilo 
pravi, da so Italjani blizu Mo-
starja v Hercegovini vstrelili 
štiri ustaše, ko so se prikazali 
iz gozda na kraju, ki je pod la-
ško oblastjo. 

* 
Včeraj so nemške vojaške ob-

lasti v Lille (v zasedni Franci-
ji) vstrelile tri francoske ko-
muniste; to so: Alfred Delat-
tre, Marcel Deify in Andre Le-
fevre. Obdolženi so bili, da so 
metali bombe in podtaknili po-
žare. 

Ker Francozi niso hoteli 
"sodelovati" z nemškimi ob-
lastmi, da 'bi preprečili napade 
na nemške vojake, je bila za 
Pariz odrejena zatemnitev za 
tri dni. 

Tekom iprvih dveh noči je bi-
lo aretiranih okoli 80 oseb, ker 
so bile na ulicah brez dovolje-

nja. Po izpraševanjn pa so bili 
vsi izpuščeni. 

.Maršal Peta in pa je po radio 
zopet pozval narod k potrpež-
ljivosti v sedanjem težkem 
položaju. Govoril je o vzrokih, 
ki vodijo do nemirov in je re-
kel: 

"Poglavitni vzrok je to, da 
smo za sedaj izgubili svobodo, 
za katero je bilo ipietekia sto-
letja prelite toliko krvi. Svojo 
svobodo bomo mogli doseči sa-
mo z delom." 

Nemške oblasti so za Pariz 
odredile popolno zatemnitev in 
pripravile vse proti požarom, 
bombam in strupenim plinom. 
Nemci najbrže (pričakujejo an-
gleški zračni napad. 

Do sedaj so Angleži iz zraka 
napadli samo letališča in pred-
mestja Pariza. Francoska vla-
da pa je včeraj tudi naznanila, 
da so angleški letalci bombar-
dirali Rouen in da je bilo 18 
oseb ubitih, 18 pa ranjenih. * 

Iz Belgije prihaja poročilo, ki 
pravi, da je bilo obsojenih na 
smrt 5 komunistov, in sicer tri-
je, ker so požigali^n vodili sa-
botažo, dva« ipa sta pomagala 
sovražniku. 
OTnimninimnr minimumi infliiHiii'MII umu i" IIIIIIIIIIIIIIIIK * 
Privatne, bratske in družabne 
organizacije morejo premože-
nje svoje organizacije investi-
rati v Defense Savings Bonds 
in Stamps, serije F in G. 

NAPETOST MED RUSIJO IN BOLGARSKO 
Sovjetska vlada je odločno zavrnil* protest bolgarske vla-

de proti delovanju padalcev v Dobrudži. Besedilo ruskega od-
govora je zelo ostro in diplomati vidijo v tem vedno večje 
nasprotje med Bolgarsko in Rusijo. 

Tuji diplomati v Ankari so sprejeli poročilo, da so bolgar-
ske vojaške oblasti, nepričakovano odredile, da morajo vsi ci-
vilisti takoj oditi iz okolice letališča v Jam-bolu v jugovzho-
dni Bolgarski. Majhne hiše, v katerih večinoma žive turški 
kmetje, pokrivajo z vejami in v nje polagajo težke bombe. 

Pred dnevi je iprišlo iz Ankare poročilo, da Nemčija priti-
ska na Bolgarsko, da stopi v vojno proti Rusiji, ali pa bo 
njena vojska zasedla Bolgarsko. Neko poročilo tudi pravi, 
da se je kralj Boris vklonil nemški zahtevi in da je »privolil, 
da bo poslana armada 400,000 vojakov proti Rusiji. 

OKUPACIJSKI STROŠKI FRANCIJE' 
Kot znano, mora Francija Nemčiji za okupacijo svoje deže-

le plačevati agromric vsote. Včeraj je bila zopet podpisana 
ined Francosko državno banko in finančnim ministrstvom po-
godba za 130,000,000,000 frankov za plačilo okupacije. Ta vso-
ta je bila že dvakrat zvišana in sicer prvič v juniju na — 
118,000,000,000 frankov. 

Pred štirimi meseci je bilo poroeano, da se med francosko 
in nemško vlado vrše pogajanja za znižanje stroškov za oku-
pacijo, kar bi se zgodilo, ako bi francoska vlada v Vichyju 
pristala na sodelovanje z nemškimi oblastmi. Toda Francija 
še vedno plačuje po določbah premirja Nemčiji za okupacijo 
po 400,000,000 frankov na; dan. 

DEŽELAH 
Rusi vstavili prodiranje proti 
Harkovu. 380,000 Rusov vjetih 

Rusi so na 63 milj dolgi fron-
ti od Poltave do Krasnograda, 
okoli 60 milj jugozapadno od 
Harkova, dobili velika ojače-
nja od okolice Kijeva, tako v 
vojaštvu kot vojnem materja-
lu ter so vstavili nemško pro-
diranje od Kremenčuga proti 
Harkovu. Kot pravi poročilo 
iz Moskve, so Rusi na tem kra-
ju prizadeli Nemcem velike iz-
gube in vojne operacije izte-
kajo po načrtu. 

Nemško vrhovno poveljstvo 
naznanja, da1 je 'bilo v predelu 
okoli Kijeva uničenih 50 rus-
kih divizij in da je bilo vjetih 
380,000 Rusov. Berlin pa tudi 
priznava, da so Rusi med Pol-
tavo in Harkovom postavili 
močno obrambno črto in da so 
Rusi pričeli s silnimi protina-
padi. 

Rusi trdijo, da so Nemci o-
koli Kijeva imeli najmanj 300 
tisoč mrtvih in ranjenih. Sre-
di nemškega obroča, vzhodno 
od Kijeva, se nahaja Še zeto 
močna ruska armada, ki dobi 
zaloge po zraku in se junaško 
bori ter hoče prebiti nemški 
obroč proti vzhodu. 

Pred Leningradom so Rusi 
z bajonetnim napadom pogna-
li Nemce 7 milj proti za padu. 

Pri Staraja Rusi, okoli 160 
milj južno od Leningrada so 

Nemci v vročih bc/Jili izgubili 
67,000 vojakov; deloma so bi-
li ubiti, deloma pa vjeti. 

Poziv ameriškim 
farmer jem 

Wayne H; Darrow, informa-
cijski načelnik ameriškega po-
ljedelskega departmentavje re-
kel, da bod do 1. decembra po-
sebni agenti obiskali vse far-
inerje v Združenih državah 
ter jim pojasnili, kako bi se da-
lo povečati prihodnjo letino. 

Darrow je trdno prepričan, 
da bodo farmerji sodelovali z 
vlado, ker ibo edinole pod tem 
pogojem mogoče uspešno izve. 
sti narodni obrambni prodam. 

Dežela bo vsekakor morala 
producirati več inesa in mle-
'<a. Če bi dala vsaka krava že 
vsaj en pint mleka več na dan, 
bi bilo s tem že mnogo pom a-
Sano. 

Italjani so sovražni Nemcem 

Velika naročila obutve 
Armadna postojanka- v Bos-

tonu, Mass., je začela oddajati 
kontrakte za 1 milijon 250 ti-
soč parov čevljev. 11 

Eniiicott - John5on Compa-
ny v Endicott, N. Y., je dobila 
naročilo za 75 tisoč parov. 

NEMŠKA GROZODEJSTVA iNA CEHOSLO-
VASKEM. — (KNJIGA f'DVE LETI NEMŠKE-

GA TIRANSTVA" RAZKRIVA ZLOČINSKO 
RAVNANJE S ŠTUDENTI V PRAGI 

Spomlad je izšla v Londonu 
knjig« pod naslovom "Dve le-
ti nemškega zatiranja/' Knji-
go je izdal Informacijski u-
rad Oehoslovaškega ministr-
stva v Londonu. Pred kratkim 
je napisal Miloš Safranek v 
newyorskem Times Book Re-
view opis te knjige. Med dru-
gim je reče»o: 

Mučenrštvo se je za Cehe 
pričelo isti trenutek, ko sta 
Chamberlain in Hitler podpi-
sala sporazum za razdelitev 
'Ceho-slovaške. Najstrašnejša, 

pa je bila za češke dijake noč 
17. novembra, 1939., najstraš-
nejša noč v zgodovini Češke. 

V ojii noči, ob treh zjutraj so 
nemški vojaki s strojnicami ob-
kolili vsa vseulišča, visoke šo-
le, gimnazije, in srednje šole v 
Pragi ter dijaške k hibe in sta-
novanja. Na dano znamenje 
so vojaki vdrli v stanovanja 
ter so z nainerjenim puškami 
polovil dijake v nočnih oble-
kah. 

Nekateri dijaki so poskakali 
skozi okna, toda že jih je ča-
lca<la strojnica. Kdorkoli je 
skušal pobegniti, je bil vstre-
Ijen. Kogar so zalotili v poste-
lji, so ga-neusmiljeno pretepli. 
Nato so jih naložili na 31 mest-
nih busov in so jib odpeljali 
v taborišče v Rusyn. Po svo-
jem prihodu so bili izpostav-
ljeni strašnim mukam. Nekate-
re so slekli, jih polili z ledeno 

( vodo in so ležali celo noč na 
golih tleh v mrzli novemberski 

I noči. Drugim so ukazali teči o-
koli jahalne šole, nemški voja-

ki pa so jih tolkli z biči tako 
dolgo, da so jim odpovedala 
pljuča in srce. Zopet druge so 
povezali po tri skupaj, so jim 
naravnost izpulili ušesa, ali pa 
jim izbili oči — vpričo nem-
ških stenografov, ki so sedeli 
pri svojih pisalnih strojih. — 
Marsičesa, kar so' počenjali ž 
njimi, ni mogoče zapisati, kaj-
ti bila so spolna dejanja, ka-
terim so nemški "Gestapo agen-
ti in vojaki vdani. 

Nemci so v Rusyn pripeljali 
tudi mnogo dijakinj, ki so jih 
polovili isto noč. Vojaki so jih 
zavlekli na odprta polja, obda-
na s tanki ter so jih onečastili 
vpričo dijakov. Svojim žrtvam 
so nemški vojaki žgali prša* s 
cigaretami. In dijaki so morali 
vso to grozo gledati, pa niso 
mogli pomagati svojim tovari-
šicam. 

One, ki so v svoji grozoti in 
obupu kričale, so bile podvrže-
ne še večjim nasilstvom in gro-
zota-m nemških vojakov. Isto-
tako so na vse mogoče načine 
Nemci mučili bogoslovce bogo-
slovne šole v Pragi. 

Londonski Times, ko je ko-
mentiral o tej knjigi, je pisal, 
da je "strašna knjiga." "Tu-
*kaj," je pisal ta vplivni lon-
donski list," je resnična slika 
nauka Lebensrauma (življen-
skega prostora), ki pa je po-
polnoma oropana teoretičnih 
olepšav in predstavljena v ob-
liki prave ^esničnostL" 

Mazzinijeva družba v New 
Yorku, ki je nasprotna faši-
stični vladi v Italiji, prejema 
po skrivnih potih vsakovrstna 
poročila iz Italije o tamkajš-
njem položaju.Dopisniki se pri 
tem poslužujejo vsakovrstnih 
zvijač, kakor skrivne pisave 
med nedolžnimi vrstami, šifri-
ranja, omenjanja napačnih i-
men, navajanja ravno nasprot 
nih dogodkov itd. 

Tako ima ta družba zelo na-
tančne podatke o vsem, kai se 
dogaja v Italiji. 

Tako pravi neko tako sporo-
čilo, da so bile pred enim ted-
nom požgane tri velike tovarne 
v Milanu. Izdelovale so celu-
loid, ki je zelo važen za izde-
lovanje municije. Raztirovanj« 
vlakov, ki vozijo vojne potreb-
ščine, so na dnevnem redu. Po-
škodujejo predore, mostove 
itd. V Genovi so bila zažgana 
skladišča žita in petroleja; v 
Trstu so bila požgana in poru-
šena razna skladišča, pomoli in 
arzena!; razbitih je bilo več vo-

likih mest brez vode; z dinami-
tom so bili razstreljeni veliki 
jezovi, ki dobavljajo gonilno 
silo elektrarnam; razstreljena 
so bila munici jska skladišča ; 
železnice na Siciliji, po katerih 
so prihajali vojaki v pristani-
šča, so bile razdejane. 

Iz nemškega vira je skozi 
Švico prišlo poročilo, da nem-
ška ipolicija stoji ob vsaki stra» 
ni udice, kadar korakajo nem. 
vojaki z ene železniške postaje 
na drugo, nemška tajna policija 
pa pregleduje kanale, ako ne 
bi kak nezadovoljen Italjan po-
ložil kake bombe. Ker papež ni 
hotel blagosloviti nemškega 
vpada v Rusijo kot "sveto 
vojno proti boljševizmu", se 
je nacijska jeza proti Vatika-
nu zelo povečala in Hitler bo v 
svoji jezi s pomočjo onih kato-
liških nemških škofov, ki so 
njemu naklonjeni, povzročil v 
katoliški cerkvi v Nemčiji ra<z-
kol in bo razglasil od Vatikana 
neodvisno katoliško cerkev v 
Nemčiji. 

Med vojnimi industrijami v 
Italiji, v katerih se dogaja sa-
botaža, so naslednje: Arm-
strong municijske naprave v 
Napolju; tovarne v Milanu, 
Turinu in Genovi; hidro-elek-
trične naprave v Temi blizu 
Rima; jeklarne v Tuskaniji; 
važna vojaška- skladišča v Ge-
novi, Napolju, Apuliji in Tr-
stu. 

"Italjani so pripravljeni bo-
riti se za svojo svobodo in svo-
je pravice," pravi neko poro-
čilo, "toda nikakor nočejo Vteč 
umirati za Mussolinija, faši-
zem in za Hitlerja. Ako jim je 
o pravem času ponudena po-
moč kake druge države, so pri-
nravljeni upreti se." 

"Italjani so sedaj prepričani, 
da« je il auce samo še igrača v 
Hitlerjevih rokah. Nespametni 
imperialistični Mussolinijevi 
politiki se imajo tudi zahvaliti, 
da so davki tako visoki, da je 
armad brez vsake moči in da 
se po Italiji širijo bolezni in 
lakota. 

Laška armada je nasprotna 
vladi, ne samo zato, ker je 
Mussolini pričel vojno v Abe-

POSLANIK MAJSKI ANGL. /DELAVCEM 
Ruski armadi je treba v prvi vrsti tankov. — Ce 
jim ne bo naklonjena tozadeva pomoč se ne bo-
do mogli ubraniti skupnemu sovražniku. 

Angleška vlada je odredila, 
da bodo vsi tanki, ki jih bodo 
producirale prihodnjih par te-
dnov angleške tovarne, poslani 
Rusiji na pomoč. 

Potom angleškega ministr-
stva za orožje in municijo je 
pozval sovjetski poslanik Ivan 
Majski anigleške delavce* naj 
producirajo čim največ mogo-
če. 

— Rusija potrebuje tankov, 
tankov in tankov. Sicer smo 
jih dosti sami zgradili, toda 
pomisliti je treba, da je naša 
fronta dolga nad tiva tisoč 
milj in da so bile naše izgube 
izredno velike. Za ojačenje na-

ših pri-zadevanj potrebujemo 
vaše pomoči. 

— Vaši tanki ne bodo poči-
vali, pač pa bodo takoj poslani 

i na fronto ter porabljeni v se-
jdanjih bitkah. Mi vemo, kako 
i jih je treba porabiti v borbi 
! proti skupnemu sovražniku. 
Brez tankov bodo vsi naši na-
pori brezplodni. 

Ruska armada se že tri me-
sece ustavlja sovražniku, ki je 
7. vsem izborno preskrbljen in 
opremljen. Čimveč tankov bo-
mo imeli, temprej bodo pora-
žene nacijske tolpe. -

Henderson in hišni 

Komisar Leon Henderson, 
ki mu je poverjena kontrola 
nad cenami, je imenoval pose-
ben odbor, čigar naloga je 
preprečiti oderuško najemni-

no posebno v krajih, kjer so se 
takorekoč preko noči pojavile 
nove tovarne. Tovarne potre-
bujejo tisoče in tisoče delav-
cev, za delavska stanovanja 
pa ni primerno preskrbljeno. 
Hišni posetniki so začeli sta-
narino pretirano dražiti, in če 
se kakšen najmenik pritoži pri 
Hendersonovem odboru, mu 
prete, da ga bodo postavili na 
cesto. 

Henderson je obljubil vse 
take slučaja preiskati ter bo o-
deruhe primerno kaznoval. 

omahnil mrtev na tla. Policija 
je- preiskala tftaiiovanje ter 
našla še drugi revolver, ki je 
bil res nal?it s slepimi patro-
nami. 

Nesrečna žena je bila< obto-
žena uboja, pa bo najbrž opro-
ščena, ker nikakor ni imela na-
mena moža ustreliti. 

Usodna posli edica 
igranja z orožjem 

V New Yorku je v navzočno-
sti svojega moža in svojih 
treh otrok pospravljala Mrs. 
Blanche Tannaile >hrambo za 
obleko. 

Na polici je dobiLa* revolver 
in ga pokazala možu, ki ji je 
rekel: — Nabit je, toda s sle-
pimi patronami. 

V šali je namerila revolver 
nanj rekoč : — Če bi bili v njeni 
ostri naboji, bi te ustrelila! 

Sprožila je, in njen mož je 

Upton Sinclair 63 letnik 
V bližini Pasadene, Cal., je 

praznoval v nedeljo 63. oblet-
nico svojega rojstva slavni a-
meriški pisatelj Upton Sin-
clair. Pravzaprav ni bilo to 
nobeno praznovanje, kajti de-
lal je kot vsak drugi dan, nam-
reč pisal in popravljal. Sin-
clair je napisal nad 60 knjig 
in iger. Zdaj je v tisku njego-
va najnovejša knjiga "Har-
vest of Hate". 

Časnikarskim poročevalcem 
ie odgovoril na vprašanje, kaj 
misli o sedanji političnem po-
ložaju: — Zgodoviua nas je 
naučila, da nas zgodovina ne 
more ničesar naučiti. 

Upton Sinclair je socialist, 
toda velik zagovornik Roose-
veltove administracije. 

Defense Savins Bond je mo-
goče registrirati na ime otrok, 
kakor tudi odraečenih. 

Kupite Defense Bonds 
in Stamps! _ 

siniji in na Balkanu proti na-
svetu armadnih častnikov, tem-
več tudi zaradi tega, ker so 
Mussolini in njegovi oprode 
krivi, da je Hitler prevzel vso 
vojaško oblast v Italiji. Vojaki 
ki se vračajo s fronte, so o-
gorčeni nad tem, ker Italjani 
brez v^ake koristi žrtvujejo 
svoje življenje na bojiščih in 
zlasti v vojni proti malim na-
rodom, ki Italiji niso nikdar 
povzročili ničesar žalega. Ita-
ljani se izelo hudujejo, ker ima-
jo nemški vojaki na siciliji u-
dobne prostore za svoja sta-
novališča in dobivajo dovolj 
živeža, tako da italjanski voja-
ki pogosto zagroze, da bodo po-
klicali Angleže na pomoč. 

Po mnogih "krajih Italije 
skoro ni več mogoče dobiti mo-

ke, olja in mesa. iMeso je 86 
Centov funt, če ga je sploh mo-
goče dobiti; v kruhu je samo 
40 odstotkov prave moke. 

Italjanska- letina je bila do 
20 odstotkov slabša od lanske 
in sicer zato, ker ni bilo^ mogo-
če dobiti umetnega gnoja. Za-
radi pomanjkanja delavcev ni 
bilo mogoče dovolj skrbno ob-
delovati vinogradov, vsled če-
sar je letos^v Italiji vinska le-
tina zelo padla. Za obdelovanje 
zemlje primanjkuje delavcev 

in živine, kajti v Nemčijo je 
bilo poslanih več sto tisoč de-
lavcev in Nemci so pobrali ži-
vino, ki je potrebna- na poljih. 
Nemci so tudi pobrali govejo 
živino, prašiče in kokoši, tako 
da v Italiji primanjkuje v a!iO-
vrstnega mesa. 
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-GLA8 NAHODA,- ti« WB8T 18th STREET, NSW IOBB. & I. 
CHeteea (-114) 

ODPOR tNA BALKANU 
Hitler najbrž ui slutil, kaj si bo nakopal z okupacijo 

Balkana. 
Vedel je sieer, da ga ljudstvo ne bo sprejelo odprtih 

rok, uiti sanjalo mu pa ni, da bo naletel v Jugoslaviji na 
fak odpor. 

Med balkanskimi narodi je začelo vreti kot ne vre ni-
kjer drugod v Evropi. 

Habotaijuiiki rušijo železniške proge ter iztirajo vLa4co 
v. vojaškimi transporti. 

Danes popravi vojaštvo (brzojavno in telefonsko zvezo, 
jutri je že spet prekinjena. Navidez trdni mostovi se rušijo. 

Tajne sile so noč in dan na delu. Naroda* ne preplašijo 
ne smrtne obsodbe, ne eksekucije. 

Nedavno so ob belem dnevu sredi Zagreba eksplodirale 
t tiri bombe. Po črnogorskih, bosanskih in hercegovskih hri-
bih mrgoli eetnikov, ki prihajajo polioči v dolino vršit svoje 
maščevalno delo. 

Laško in nemiško vojaštvo si upa le v močnih oddelkih 
iz zasilnih vojašnic. 

Če šteje patrulja manj kot petdeset mož, se ponavadi 
nikdar več ne vrne. 

Skladišča žita HO v plamenih. Vse zaloge so izpraznje-
ne. — ' * 

Zavojevalec zanje svojo strašno žetev. 

Vesti iz zasužnjene Jugoslavije 
O » / - — i — U - r - s 

PO VSEJ FRANCIJI ,VRE 
S parnikom "Excaiibur" je dospel v Ameriko se rteir 

n.eroma mlad Amerikanec Arthur L«esser, ki je preživel de-
vttnajst let v Franciji ter je bil nekaj časa zaposlen tudi v 
propagadnem ministrstvu. Rekel je, da bo še to zimo izbruh-
nila revolucija v nezasedenem delu Francije, kajti ljudje bo-
do stradali in prezefcali ter ne bodo videli nobenega druge-
ga izhoda. J i 

— Prancotzom manjka hrane. Že zdaj umirajo Lakote. V J 
Franciji je dosti družin z malimi otroci, ki si več tednov ne^ 
morejo privoščiti niti enega jajca. 

— Nemci so aretirali nad 60,000 Francozov ter jih i-
majo zaprte kot talce. Četudi v*>e te taloe postrele, ne bodo 
mogli obdržati francoskega naroda« na vajetih. 

— Delavci štrajkajo. Zaštrajka jih,.po pet tisoč ali še 
več naenkrat. Vseh pet tisoč štrajkarjev ni mogoče naenkrat/ 
postreliti. 

—J V Parizu je devetdeset odstotkov prebivalcev Nem-
cem sovražnih. Čimdalje so pod nemškim jarmom, tembolj jih 
sovražijo. 

— Deset odstotkov Parižanov simpatizira z Nemci, ker 
kupčujejo ž njimi ter delajo s tem milijonske dobičke. Petin-
sedemdeset odstotkov Parižanov se zanaša na zmago Angli-
je. Ostali so pa povsem brezbrižni. 

'.Ministrskega predsednika Petaina je označil Lesser kot 
oslabelega starčka, ki več ne ve, kaj počne. 

— Po mojem mnenju, — je rekel Lesser, — ne prodaja 
Petain Francije Nemcem. Pet in osemdeset let je star ter se ne 
more ustavljati vedno naraščajočemu pritisku. Zdi se mi, -da 
Petain ne bo izročil sovražniku francoske mornarice, četudi 
ni vlada v Viehyju Angležem nič kaj naklonjena-. Rečem pa, 
da francoski mornarji ne bodo nikdar streljali na Angleže. 

Lesser je bil zaposlen v francoskem propagandnem mi-
nistrstvu pod Daladierom in Reynaudom ter ni hotel presta-
viti v angleščino govora, ki ga je imel Reynaud ob odstopu 
belgijskega kralja Leopolda. 

— Leopold je pač storil, kar s>e mu je zdelo potrebno 
in najbolj primerno. Danes je edini v Evropi, o katerem se 
li.liko reče, da je dostojanstveno ravnal. O vsakem drugem, 
edinole o Leopoldu se ne more trditi, da sodeluje a Nemci. 

Lesser ima posebno na piki francoskega zrakoplov-
nega ministra Pierra Cota, ki ni storil nilčesar za obrambo 
Francije ter je zdaj v Ameriki. Za obrambo Pariza je bilo na 
razpolago samo 96 letal, toda med njimi le 20 takih, ki so se 
mogli dvigniti v zrak. 

(JOO.) — Delovanje srbskih 
Četnfkwv j e v Srbiji in v Bosni 
zavzelo tollik obseg, da nemtški 
vojaki in predstavniki nemSkih 
oblasti — iz strahu pred napa-
dom — ne hodijo več sanui na 
ulice, temrveč v večjih skupi-
nah. V vasefti in v manjših me-
stih se pojavljajo samo v 
sprenfstvu oboroženih čet. 

Uprava policije v "Neodvis-
ni Hrvatski" je razpisala na-
grado 100.000 " b u u " za obve-
stila, ki bi privedla do prijetja 
6tii ih nameščencev zagrebške 
telefonske posta.ie, ki «o sodelo-
vali pri nnaraestittri štirih pek-
ten^k ih strojev 14. septemjbra. 
Kot je znano; je bii pri tej eks-
ploziji ulbit en nemški major in 
trinajst drugih oseb. -
- Po tzadnjih ve »teh se vidi, da 
je stališče Židov v ''Neodvisni 
Hrvatski" daleč lažje kakor 
stališče Srbov. 

MJed tistima, ki so jih v Za-
grelbn zaprli, je tudi nekag čla-
nov angleškega kluba in veli-
ko število prijateljev Sovjet-
ske Rusije. Poslali KO jih na 
prisilno deS v solarne na oto-
ku Ptogu. Med onimi, ki so za-
pi ti se omenjajo Čurčin. Miajkt*-
ner, Kojič, Pe4cs*ider, Sriča in 
Ostrojič . 

Sedaj so znane .podrobnosti, 
ki so prisilile bivšega predsed-
nika senata dr. Žel jka Mažnra-
niča, da je izvršil samomor. Po-
leg obupnih rasuir-r v "Svobod-
ni Hrvatski", ki so nanj težko 
delovale, nifu je bito s strani 
"poglawnika" nekaj dni pred 
tem, ko je izvršil samomor, pre-
povedano vsako občevanje s 
prijatelji. 

Po zadnjem uradnem obve-
stilu iz Berlina, j«: v Nemčiji na 
delu čez 50,000 hrvatskih de-
lavcev, ki jih je "pogla.vnik" 
Parvelač poslal Hitlerju v dokaz 
prijateljskega sodelovanja. 

Kaipetana Jvo Bruknerja, taj-
nika HSS, so poslali v koncen-
tracijsko taborišče v Nemčijo. 

*"Poglavnik" PavcMč med 
drugimi "konstruktivnimi" 
deli uvaja tudi "čiščenje" hr-
vatskega jezika. Najnovejši 
izraai so na primer: "krugo-
valna postaja" (radio stanica, 
nem Rnindfunk), "brzogovor-

jiep ristransk Lli virov smo izve-
deli, da je v4 4 Neodvisni Hrvat-
ski" spofletskega vojvode in 
Paveliča "število, -srbskih žitev 
Paveličevib vtfta&ev tako veli-
ko, da ima, značaj nstrebljeva-
nja sribskega »vlja. 

Tako s« pnegoBe v okraj« 
Gacko izvršili po ukazu seda-
njih najvišjih oblasti v "Ne-
odvisni iJncatkki" in z 'blago-
slovom člana italijanske via-
daivke hiXe, spoletskega vojvo-
de. Okraj ima 10.000 prebival-
cev in je izključno srbski, kar 
je verjetno bil povpd za ukaz, 
naj se prebivalstvo prtbije in 
iztrebi. 

Aretacije, mučenje, uboji, po-
žigi in ropanje so naznanili pri-
hod PajeliČevih vstažev v ta 
krai. v .va^eb Tssgori, MiboljiUr-
in Č*ernice so v čino kmetov po-
hili tako ĵ prvega dne. Vasi 
Korito, Stepen in Zagradec nu-
dijo tsliko razdejanja in obupa. 
VM prebivalci teh vasi z žena-
mi .in otroci vred so bili ubiti 
in njihova razmrcvarjena tru-
pfla so pometali v prepad blizu 
va«i Kobill'jn Olava. Vasi so 
najprej oropal; in potem požga-
li Tlvajsrt milj na okrog ne 
slišiš danes niti glasu. 

SLOVENCU 
NAJBIU POPflLNA ZALOGA SLOVENSKIH PONOfiRAFSKIH 

PLOdC DOBITE PRI 
JOHN MARŠI CH, Inc. 
443 WEST 4 2nd STREET NEW YORK. N. Y. 

BAN HRVATSKE O JUOO 
SLAVuri : . 

KJ^O.) — Ban Hrvatske dr. 
Ivan Šubalšdč je dal v času ,svo-
je\ga bivanja v New Yoiteu za 
časopise izjavo, v kateri je po-
udaril skupno trpljenje Hrva-
tov in Srbov v zasužnjeni Ju-
goslaviji. 

*'Nač narod v Jugoslaviji." 
je dejal, " j e na poti nemSkemfc 
širjenju na vzhod in Nemci nas 
zdaj sku&ajo oslabiti in uničiti 
našr n »rodno edins-tvo." 

"VOJVODA'* NEDIČ. 
— Neonska propagan-

da je nazvala generala Nediča 
"vo jvodo" in širi glasove, da 
je napredoval do tega častne-
ga naslova v zadnjih bojih v 
Jugoslaviji. Z inerodajnega 
mesta ves* zanikajo kot popol-
noma • netočno. 

General Nedič je sedaj v do-
movini izvrševalec ukazov 
nemških zasedbenib oblaki, tO 
, T y 
je raizlog, zakaj nemlka pro-
paganda^ skuša dati poTožaju 
svojega izvršovalnega organa 
večje važnosti. 
RDEČI KRT?. JE ZNIŽAL CE-
NE 21VEŽN1H PAKETOV 

ZA VOJNE UJETNIKE. 
(Rdeči kri« je bil uspešen do-

staviti več kot 100,000 omotov 
z žive*žm za ujetnike na Nem-
škem. Sedaj je bila ceaa. obi-
čajnega paketa znižana od 
$2.75 na $2.40. 

nik" (telefon) itd. j Prijatelji in sorodniki ajet-
t Po zadnjih vesteh je bilo v.nikov, ki so na Nemškem, mo-
Ljuibljani progTnšeno obsedno rejo pošiljati jim nekaj živeža, 
stanje. To potrjuje verjetnost ] ako imajo potrebne informacije 
vesti, da je Ljubljana nekaj dni od ujetnikov samih.. Rdeča 
tega biila dve uri v rokah čet-
nikov. 

Po verodostojnih poročilih iz 

križ ie prevzel vse stroske do-
stavljanja. Cena je le za na-
kup živeža. 

Angleške bojne ladje 
v a jner iskih prist&niaih 

Konci prejšnjega tedna je 
bilo v raznih ameriških prista-
niščih štiriindvajset angleških 
križark in manjših bojnih la-
dij. V ponedeljek zjutraj ni bi-
lo nobene več. Največ jih je 
bilo v Brooklynu in Philadel-
phiji, ter v južnih atlantskih 
pristaniščih. Angleški mornar-
ji niso smeli z bojnih ladij na 
kopno. 

Taylor ke je vrnil 
• papeževim pismom 

Myron C. Taylor, Roosevel-
tov zastopnik v Vatikanu je 
bil v ponedeljek v kratki avdi-
enci pri papežu, nato je pa z 
letalom odpotoval v Lisbono, 
kjer je vzel Clipper za vožnjo 
v Ameriko. Papež mu je ob tej 
priliki izročil odgovor 
BooseveTtovo poslanico. 

n a 

Najboljšo Garancijo Zavarovalnine Jama 
Vam in Vašim Otrokom 

K R A N J S K 0 S L 0 V E N S K A 
KATOLIŠKA E D N 0 T A ©I v 

Najstarejša slovenska podporna organizacija 
v Ameriki , . . Posluje že 48. leto 

Članstvo 37,000 Premoženje $4,726,000.00 

SOLVENTNOST K. S. K. JEDNOTE ZNÂ A 125.19% 

ČE B » M Mr* MM to ITIJIB Aracia. zavaruj M pri naJbMjil, po-
šteni to nadaolventnl podporni crpuduMlji, KRANJSKO SLOVEN-
SKI KATOLIŠKI JKDNOTI, kjer ie iatot* nwnjci u mtelne, 

operadje, proti bolezni to onanogtwtL 

K. S. K. JEDNOTA sprcjana moike to ieiuke od 1«. do Ct. Ma; 
otroke pa takoj pa rojstva to do IS. leta pod aroje okrilje. 

K. S K. JEDNOTA tabja najmodernê e vrste eertlflkatc K-
dani« 4bbe od ISiM do ts.MMi 

K. S. K. JEDNOTA je prpva mati vdov to sirot. Če to niti Haa 
ali daniea to moroiDe in bogato katoliške podpora« arfanisadje, po-
trudi M to pristopi takoj. 

K. S. K. 1 h in iti, ali pa na: 
G L A V N I U R A D 

351-353 Ko. Chicago Street, Joliet, Illinois 

POSLOVILNI DNEVI 
HEVATSKJBOA BANA 

IN MINISTROV. < 
((,J<X>.) — Ban Hrvatkfie dr. 

Itvnn ištiibešič je v New Yorku 
flpnejef dbkk nsnô rrh odlični-
kov, naMi in amerWktk. Obis-
kal ga je, ko se je mndH v New 
Yorku, t odi jogtwlovan^ki po-
slanik Konstantin Fotiv, ki 
je ban vadrial a njim. v dai jsem 
rasgtyvdbm. 

V ysprpnistvii ministra KOSTI-
novica je 'ban Hrvatske posetil 
7ia.-V.g7) znamenite^ učenjaka 
Nrkd'a Tesla v hotelu "New 
Yarffcer" in ostal je ž njim v 
dolgem in prisrčnem pogovora. 

Ban Hrvatske dr. Ivan Sul>a-
išic <z gospo in č l i jngofdovan-
ske vlade, ntinistri Bogoljruib 
Jeftižentr m njegovo gospo. dr. 
Boižidar Maj^covie^tn in gospo, 
Franc Snojem in Savo K osa no-
vieem, sorv sredo odSii v Kana-
do. 

HELADOUTNI ZLOČDTOL 
Pariška pcrficija je izsledita 

razbojniško tohpo, ki so jo se-
fitav'^aii sami mladoletniki od 
14 do 18 let. Samo na oela tol-
pe je bila odrasla oseba, in si-
oer ženska, neka 50 letna La-
porteova, -ki je svojega, lastne-
ga 14 letnega s ina a&vfdla do 
roparskih pcfcodov. Deček je ? 
svojimi tovarijši iavržrl mnogo 
vlonitov in ropov. Plen je izko-
riščala ženska med tem ko so 
drugi dobivali samo majhne 
deleže. 

Je pač tako 

Vedno vztrajhejše se vzdržuje-
jo govorice, da je vzel Hitler 
Mussolinijn vgo cblast-in bese-
do ter da ga v neki palači v 
bližini Rima staažijo agentje 
tajne policije. 

Tako se je začelo in tako še 
je končalo: 

— Pred petnajstimi leti je 
bil ^Mussolini Hitlerjev uzor. 
Svojo naoijsko organizacijo je 
posnel natančno po fašističnem 
kopitu. 

Nato je postal Mussolini 
Hitlerjev prijatelj. Za svet ga 
je spraševal Hitler in ga hva-
lil pred nemžkim narodom. 

Nato je postal Mussolini 
Hitlerjev zaveznik. Zavezni-
štvo pa ni bilo dolgotrajno. 
Hitlerjev zaveznik se je spre-
menil v Hitlerjevega hlapca. 

Ponižanje pa se ni bilo po-
polno. 

Zdaj je Mussolini kot Hit-
lerjev suženj šele popolnoma 
degradiran. 

Nemčija in Bolgarska. 

160 LETNICA LESSINGOVE 
SMRTI. 

<13! februarja 1781 je umrl v 
Braaniftchweigu, Gotthoid Bph-
rerrt L»-«?TOg. Bojen je bil le-
ta 1729 v Kamentzu na Saškem. 
Njegov oče je bil župnik. Štu-
diral je filozofijo, filologijo in 
medicino. kot študent se je 
seacnanii s slafvno Neuiberovo, ki 
je takrat vodilla najbo£*jšo igral-
sko družino v Nemčiji. Lessin-
ga je takrat vleklo k gledališču 
in rrtnogo je raaanî jal o mo-
rahiem življenju. Postal je 
najbolj« gledališki kritik in 
eden najplodnejših dramatur-
gov kar jih pozna s w t 

I^eesing je živel v Leipzigu, 

. Hitler je torej dobil Bolgar-
sko popolnoma v^fevoje krem-
plje. Bolgarsko in bolgarskega 
kralja, nikakor pa ne Bolga-
rov. S tem hočem reči, da ga 
Bolgari ubogali ne bodo. 

Bolgarski kralj se je odpe-
ljal v nemški glavni stan na 
zapadno fronto ter prodal Hit-
lerju svojo deželo in svojo du-
šo, ki seveda ni imela nikdar 
posebno velike vrednosti. Kra-
ljeva duša, namreč. 

Nemci bodo dobili s tem .̂ ko-
zi Bolgarsko prosto pot do Čr-
nega morji*, od koder namera-
vajo Rnse s strani napasti. 

Kupna pogodba baje tudi 
določa, da bo morala poslati 
Bolgarska! toliko in toliko svo-
jih divizij proti Rusom. 

Rusi »e Bolgarov ne boje in 
tudi Bolgari ne Rusov. 

Pač fee je pa treba Nemcem 
bati Bolgarov, kajti doslej še 
niso naleteli na tako srditega 
nasprotnika- kot "bodo bolgar-
ski dezerterji, boreči se na ru-
ski strani. 

Industrija in obrt. 

Industrija čedalje bolj izpod-
p riva obrt. 

pred stopetdestimi leti 
so si naprimer služili v Slove-
niji z dobrim in poštenim de-
lom dober krajec kruha nasled-
nji obrtniki: krojači, čevljar-
ji, mizarji, tesarji, strugarji, 
lončarji, tkalci, peki, brivci in 
lasuljarji, sodarji, tiskarji, 
barvarji, puška rji, pasa rji, 
suknjarji, usnjarji, rokavičar-

BeTftnra, Hanjnrrgu in Wc4fen-Č ji, kotlarji, steklarji, klobu-
buttelu. Sreča m<u ni bila na- carji, vrvarji, urarji, milarji, 
klonjena. Napisat je najlepši 
nemški igrokaz "Mifrma von 
Bnrnhelm" po katerem »o tudi 
nedavno izdelali film. • Odkril 

Shakespeara, ne sagrro za 
nem(?ki oder. temveč za ves 
kontinent. S? svojinfi estetski-
ma "deli je dâ ' nerašiti prozi 

kaparji, kositarji, mokarji, 
ščetarji, kvartarji, strunarji, 
pozapientirji in krznarji, gum-
ba rji, pilar ji, kamenoseki in 
zidarji, instrumentarji, raz-
ploščevalci zlata, de3fenikarjit 
žimničarji, kolarji, ribiči, čol-
narji in še različni drugi obrt-

VOJAflKK BESEDE. 
Beseda rekrut izvira od f ran 

coske besede ^ recr^e", ki ena-
či -naraščaj. Grauatnik je bil 
oni, ki je metal ročne granate. 
Beseda granata prihaja iz la-
tinske "granum," ker je bila 
to krogfja, napolnjena z zrni 
smodnika. Pipnir prihaja od 
francoske besede " p i o n " kar 
znači peišca. Huziy je madžar-
sko dvajseti, ker je ogrski- krai j 
Matija Korvin ukazal, da mora 
biti vsak dvajseti vojak jezdec. 
Dragonoi so srednjeveški dra-
gonarji, papeški si>ličarji, ki so 
inneli na kqpju praporčeik z 
zmajani. tHplan pomenja tatar-
sko mdadenič. Kirazirji so po 
francoskem imenovani "cui-
ras^e" ((caiir je koža in kiras 
je bil prvotno oklep iz kože.) 

ten*peramentno cfedelano oelo-j^iki, ka jti ljudje še niso pozna 
to, kakršna ni im^la. ne pned |i strojev iu fabriske konkuren-
njim, ne po njem. ee. 

Lessing je hil1' neumoren in Koliko teh poklicev je še se-
neiaprosen borec za pravico in'^ai v Sloveniji? Koliko jih je 
odkritosrčnost. Vedno je z ve 
sel jem iskal borijo s temo in ne-
ustrašmo je obračunaval z liu-
dffni, ki so se skrivali v temi. 
Kot tak je moral pretrpeti ve-
lfko krivic. 

Pbti koncu svojega delo-
vanja je bil knjižničar v Wol-
ferfbuttehi pri Braunechweigu. 
Tu je ustvaril iz svojega du-
ševnega sveta oder, raz katere-
ga je hotel pregnati z močnim 
intelektoni in odločnostjo vso 
napačno ortodoksnost, vse 
predsodke in nesposobnost. V 
ta namen mu .je stožila sijajna, 
strurpena ironija. Bil je eden 
največjih m najpogarmnejših 
duhov vseih časofvl ki je prine-
sel mnogo svetlobe v-takrat še 
zelo mračni svet 

v Evropi T Presneto malo. V 
Ameriki jih je pa še dosti 
manj. 

Kolca se jim, kolca . 

-r-r 

DARTTVENE POSUJATVE JE ZOPET 
MOGOČE POSLAT! V GOTOVE DELE 

SLOVENIJE. 
American Express Dražba nas je obvestila, <t» je M i 
j ™ ~ *mmti* v Uabljano in tiste kraje. Id m 

pa J* wmIn nwiniTatt samo v AMEBlftKlH DOLARJIH, 
isplaiaa p» bt v LIRAH pa daevam kuna. 

Denw p^OJane le PO KABLU h> U dnUd sa oMk« d* m M zaa£aj* «3J« ZA VSAKO POSIIJATK>. Za vvčje neflke pa DM 
je treba fie prej vpra&atL Zaradi abmrawhilh razmer sprejmemo 
poaijatve samo ped gotovimi pogoji. 

Pote* tec» mora vsak pošiljatelj denarja že tudi IZPOLNITI 
POSEBNO PROŠNJO na Zvezni zaktadni&ki urad. Tazadevno ti. 
skomino bomo poelal vsakemu, Id iett poslati denar, da j* fa-
potai. — Za nadaljna pojasnila se obrnite na; — SLOVENIC 
PUBLISHING CO, 216 West lftb Street, New Ink, K. t . 

Namreč tistim Italijanom, ki 
so prva leta prohibicije proda-
jali našim ljudem vrno v Down-
townu. 

Naši junaški rojaki so bili 
takrat veliki strahopetci, do-
cim so bili po naturi straho-
petni Italijani veliki junaki. 

Noben Italijan južno od 14. 
eeste se ni brigal za postavo 
in se je ni bal. Vsak, pa naj je 
imel še tako majhen prostor, 
je naprešal že vsaj tri sode vi-
na. 

V prvem sodčku za petin-
dvajset galon je bil sam gro-
zdni sok brer sladkorja in vo-
de. Tisto vino je bilo za velike 
italijanske praznike ter za kak-
šen svečan dogodek v družini: 
krst, poroko ali godovanje. 

V drugem, petdestgalonskem 
sodu, je t>ik> drugo vino, oziro-
ma preševec, izključno le za 

Italijana, njegovo.*družino in 
njegove prijatelje. Pili so ga 
pri kosilu in v«<čerji. 

Tretje vino je bilo napravlje-
no iz dvakrat prepresankh tro-
pin, vode, sladkorja, pese in 
tobaka. Pesa je dala barvo, to-
bak pa moč. 

In naši rojaki so kupovali 
tisto vino po »tiri dolarje galo-
no. 
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Kanadski dominij v vojni. — 
Ali je Amerika na slabšem ? 

Malo mani politični 
raalogi. . 

Kanada doslej še ni konškri-

Ali je Amerika na slabšem? i 
Nedavno se je vršila v anie-

l i&ken* kongresa vroča debata/ 
glede podaljšanja vojaške služ-j 
be. Več govornikov se je i»ra ipirala vojakov ea prekonwwvko 
žalo v sledečem smislu: Jslužbo, to pa zaradi notranje-

v * i TT- , . . ga političnega (položaja, ki je v 
^asa soseda Kanada je že v ^ l ( o 6 e n i 4 l J r ž £ a h n£lo znan. 

vojni, dočini Združene države' 
?e niso. Tako v Kanadi kot tal-
ili v Združenih državah je uve-
dena vojaška služba. V tem po-
gledu j; pa med obema država-
ma vo ika raz'ika. Ko je Ka-
nadčan (poklican k vojakom, 
prav dobro ve, da ne bo nikdar 
poslan na bojišče preko morja. 
Za iprekomorsko službo so dolo 
čeni iaMjttčno le prostovoljci. V 
Združenih državah je drugače. 
V Združenih državah nihče ne 
j&nJči vojaku, da ho-otsal le na 
ameriškiih t Mi. V slačajra po-
trebe se bo moral vkrcati ITI se 
odpraviti tja, kamor ga bodo 
poslali. Potemtakem* so ame-
riški vojaki dosti na slabšem 
kakor kanadski. 

Stara postava je Se vedno 
veljavna. 

Poglejmo torej, koliko je res-
nice na t«m. Kanada ima po-
stavo glede splošne konškrip-
cije, ki daje Vladi izključno 
«tto*» in oblast "izročiti vojake 
njegovemu veličanstvu.** Po 
posebni določbi naj hi vojaki 
ne bili poslani i<z Kanade v 
kakišno drago owmije ali na 
kakšno drugo vodovje, toda 
pomisliti je treba, da je stara 
konškripciVka postava izza le-
tn 1917 »c vedno -v ve'javi. 

Soglasno s tisto postavo je 
pa mogoče porabiti kanadske-
ga vojaka kjerkoli in ga posla-
ti kamorkoli. 

Prostovoljci. 
(Konškripcija za prekotnor-

sko službo še ni uveljavljena, 
pač pa samo za domačo obram-
bo. Novinci mso vpoklicani 
samo za dobo štirih masecev, 
pač pa za nedoločen čas, to se 
pravi, da bodo morali slu-žiti do 
konca vojne. Medtem se pa 
priglaša tolitko prostovoljcev, 
da jih je težko sproti opremiti 
in oborožiti, i 

;Dne 1. julija je imela Kana-
da pod orožjem 170 tisoč mož, 
od katerih jih je bilo poslanih 
80 tisoč v Anglijo. 1. septemb-
ra jih je bilo v Amsrliji 100 ti-
soč in njihovo število se z vsa-
kim tednom veča. 

1. marca prihodnjega leta bo 
imela Kanada 575 tisoč voja-
kov doma in v Angliji. 

(Vjpoštevati je namreč treba, 
provinco Quebec in francoske 
Kanadčane. 

Amgleiska severnoameriška 
postava je Kanadi isto, kot 
koinstitucija Združenim drža-
vam. 

Po tej postavitrživa provinca 
Quebec popolno avtonomijo v 
pogledu jezika in šol. 

flfva.nada je dvojezična drža-
va. Vsi vladni prcngla<si mora-
jo biti objavljeni v an#|V£lum 
in francoskem jeafku. 

Narodna armada je skoro 
nemogoča . 

Avtonomija province Que-
bec; ki jo francoski Kanadča-
ni ljubosumno ščitijo, ustvarja 
razne politične težave ter sko-
ro onemogoča ustanovitev ka-
nadske narodne armade. 

fiolstvo in vzgoja v Quebec« 
nista na kdove kako visoki 
stopnji in provinca ne produ či-
ra dovolj izobraženih mol, da 
bi mogli služiti kot častniki. 

K̂ e bi hotela kanadska vlada 
poklicati pod orožje iz Quebeca 
toliko mož, kot jih kliče soraz-
merno iz druigib provinc, bi ne 
imela na raapolago dovolj an-
p/Vš-ko in francosko govorečih 
častnikov, ki bi mogli naučiti 
r( krute že vssa.i osnovnih an-
gleških vojaških pojmov. 

Izkušnje zadnje vojne. 
Ker tekom zadnje vojne ni-

so oblasti tega delikatnega po-
ložaja dovolj .vpoštevali, so bili 
leta 1917, ko je bila odrejena 
konč>kri|pcijar izgredi in krtvo-
prelitja na dnevnem redu. 

V tej vojni se je pa vlada do-
sti bolj lotila ko&tfive zadeve. 
Namesto da bi prebivalstvu 
Quebeca vsilili konškripcija, je 
nabirala samo prostovoljce ter 
odredila konškripcijo izključno 
za domačo abramlbo. 

Loyalni~""quebeški voditelji, 
katerim so nekateri francosko-
kanads^i zdra^barji tako na-
sprotovali. da se le s težavo 
varlr-ža) "i v sedlu, eo spretno o-
milili pojem "konškripcija," 
da nima adaj na sebi prav ni-
česar pošastnega. 

[Francoski Kanadčani so po-
stali voljni in mefrki ter se bo-

AMERIŠKA POMOČ ANGLIJI 

KUHARSKA KNJIGA: 
Recipes sf Ali 

Nations 
(V angleškem jeziku) 

RECEPTI VSEH NARODOV 

2." Stane samo 
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, i| ^ K n j i g a je trdo vezana in ima 8 2 I n t r a i i i " W i 
' A Recepti 80 napisani v angleškem jeziku; ponekod p« W f 
] J, tudi v Jeiflra naroda, ki mu j« kaka jed poMbso Vnavadi , 
i »i i Ta knjiga je nakaj posebnega za one. ki ae zanimajo 
i kuhanje in se hočejo v njem čimboh izveib&ti ioši 
K* izpopolniti. j , 

KNJIGARNI SLOVENIC PUBLISHING CO. 
216 West rsth Street 

do v slučaju potrebe brez obo-
tavljanja vkrcali za prekomor-
i4ko vojaško službo. 

(K tenfu pomirjen ju so naj-
več pripomogli quebeski mini-
strski predsednik Godbut, fi-
nančni .minister La Pointe in 
ntfnistrski predsednik Macken-
zie King. ' 

Is nič do pxweenetljivih 
uspehov. 

(Kanadska vojna prizadeva-
nja so v gotovem pogledu še 
precej pomanjkljkva, čemur je 
dalo povod cincanje in obotav -
ljanje demokracij med mese-
cem septembrom 1939-in nmvm 
1940. 
: Tisto razdobje je mogoče po 

vsej pravici imenovati "sedečo 
vojno." 

Kanadi je.bHo takoj spočet-
ka rečeno, da Anglija ne potre-
buje toliko njenih vojakov kot 
pa njene industrije ter velikega 
programa zaveržbanjo letalcev. 

Ob iabruhu vojne je bila Ka-
nada neoborožena držiiva. 

Ime'a je komaj štiri tisoč vo-
jakov in tri tisoč mornarjev. 

Xjena težka industrija je za-
doščala izdelovanju vojnih po-
trebščin. 

Takorekoč iz nič, je< pa Kana-
da v teku dveh let oborožila in 
aprermia pol milijona mož ter 
poslala ogromne nrnožine voj-
nih potrebščin v Ang'ijo. 

Ko je pred enim letom An-
gliji najtuša predla, ni bilo v 
Kanadi niti enega za Imj pri-
u«: rnefga kanona in niti enega 
letala, s katerim bi *e dalo lete-
ti, Vse, kar je imela, je po-
slala preko morja, da je omo-
gočila Angležem borbo v sever-
ni Afriki in na Grškem. 

Zdaj ima kanadska mornari-
ca več kot 300 ladij in 17 tisoč 
nwrnarjev. Kanadčake ladjede»\ 
nice obratujejo noč in dan ter 
producirajo nove lad je. Za po-
morsko službo se je prigl&aito 
več prostovoljcev, kot jih je bi-
lo mogoče sprejeti. 

(Kanadski program za veibfl-
nje letalcev je pa največji vojni 
prispevek Kanade. V tem po-
gledu se Kanadčani zavedajo 
svoje naloge in svojega cilja, 
da je namreč t neba Hitlerja po-
raziti. ' . . 

JJeseni leta 1939 ni bilo o 
tem programu ne duha, ne ^Vi-
ha, dočim se je »daj , razvil 
svojimi šolami in letališči po 
vsej Kanadi. 

Zdaj posluje več kot šestde-
set verbalnih središč, do konca 
leta jih bo pa če sto. 

Vse je .v najlepšem redu in te-
ku, novih pilotov, mehanikov, 
strelcev ki opazovalcev je re-
del ie ve«. 

Ker manjka opreme, letal in 
inštruktorjev, pod nobenim po-
gojfmj ni mogoče sprejeti vseh 
prigl a^enih prosto-vt' jcev. Ne-
kateri morajo čakati več mese-
cev. da pridejo nu vrsto. 

Prihodnje leto bo mogoče ia-
ve^bati vsak mesec nad dva ti-
soč letalcev. 

"Xekje v Angliji" gradi Ameriški Rdeči križ svojo bolnišnico z materjalom, ki je prišel iz 
Združenih držav. Bolni šnica, v kateri bo 60 ameriških zdravnikov in bolničark^ bo 
lečila rane, ki so jih vojaki dobili na bojiščih. 

PROSTOVOLJNI POMOŽNI SKLAD V 
KANADI 

Prejeli smo Lz Windsor, (̂ nt^ seznam darovalcev v sklad za 
pomoč našim rojakom v Jugoslaviji (Yugoslav War Relief 
Fnnd). Se-znam drage volje priobčimo, da s tem damo pobudo 
tudi drugim in zlasti še našim rojakom v Združenih državah, 
želeč, da sledijo zgledu požrtvovalnih kanadskih Jugoslova-
nov. Imena darovalcev in prispevki sledijo: 

WINDSOR, ONTARIQ 
Butat Pero, $135.00; Vitorac lUja 

$60.00; Vorkapic Stevo $55.00; Popo-
vie Mllutin $50.00: lvowrlo Milan 
»25.00: Rah-ric Mdor $».00; Mra-
kcrvlc Luka $20.00; Hrv. Tamb. Zbor 

Petar. Mrknic Nikola. Nedic Vlado, 
Baletic Uesauka, Zduui« Ivau. Miletic 
Marko, OrtoJIc Obrad, J ova novic Mi. 
to. Kpecor Žarko, Tod<>rov Jradlmlr. 
Psvelic Mote, Benkdvic Boko. Gruic 

i>e»*HI<* M M t ^ meU; Vvriao lik H,allko' Smi,Jani<" Prtar- Masanovir 
lo« »yOJOO; \V««erMei.i Bfrt »17.00:! R"«Hot Joko. J«̂ anov Mi-
Jaksic Vujo $16.00; BjrtojfUv Ohrafl ltJS vsak 1)0 

Vawtc Marico. KTHCW Mirko. go«p» 
Kukw, Korao Martin, Vueit-evlc Mi-
Jo, Saj a lovk Daniel. Vorkaplr Savo, 
JakovlJev I>uro, Filipi«- \1ikt<«r. Ko«o-
vlc Ivan, Matesic Jure. Saban Jnre, 
Prpic Mate. Popovic- Janko, Prpic Jo. 
so. K«M4« Mate. PAU* Jo«i{». Arltodo 
Albert, Adamov Badivoje, Žarkov Se-
ver, Suriovic Milan. Grbi«- Vojin, Mi-
ketic Josip. I>evcie Pavao, Burifto 
Albert, Je«k" tVdomlr, Pilijxw Zivko, 
I)osec S ti po. (»stovlc Stevo. Petrieic 
Frank. Obrad Bara«-. Jovanovic Milo-
rad. Pa vlakov it- Frank, Polit; Božo, 
Studa k Petar, ()sto£<- Aleksander. 
Mtrkovic Luka, Smit Pero. Mllo*vlc 
Sinko. Prpic Ilija, Brkic NMkola. Zal_ 
ko Ignac — Vsak j*> $1.00. 

F*nko Toni, 50c-. 

$13JOO ; Kosov ZIro, Opadc Stanko. 
Bubal o Tomo. Ar« lica Jovo — vnak po 
$10.00; Bum Me Todor, Kasprdllov 
Lazar, Draga* GUko. l̂ ypak Petar, 
Kabtic Rudolf — vsak po $9.06; Sa-
ban Petar $8.00; Bumbelc Vali. Mi-
rt«- 11 tja , f.pDthk <' a t>v«£' RrajiJovic soe 
•o, Ostojlc Ilija,— BJeHc- MUan. Lap. 
cevic JOTO — vsak i»o $7.00; Lončar 
Vaso. IHilunKfei Petar. Prpic Iran, 
Vorkapic Aleksandra — v mik po $tt.0O; 
Itrafix- Vho, Tonile Dino, Lewkovat* 
Daniel. Radman Budi, Stfurk Î eo, 
Hart man Stevo, 'Adamič Toni, Krvf 
An&rii*, Radjenovic Savo. Pavlov 
Dušan. Kosi Roman, Žili Jack. Vant-ic 
Slavko, Antonove IV̂TU Crnek Juro, 
Rogulja Pavle, Groictc Bogdan. Vule-
tic Vule, Nenadovic Luka, Basic Pe-
ro, Todorovic Vlado. Mljatov Rade. 
POJMJV Pa Jo, Baraz B<wo — v«alt 
$5.00. 

Cakmak Radi roje $4.'nt»; Knleijnn 
Aleksander, Prpic Dane. Harfe Janko 
—po $3.00; Kosi Frank, Vujaklija 

Windsor, Dnt, 28. avg., 1JM1. 

TORONTO, ONT. 
Putnik Dušan. $5.00. 

Donos od piknika 3. avpusta $023.̂ 3 
Na ra^un ^Pomožnega sklada vlo-

ženo na banki — $1360.93. 

Stevo Vorkai^eh, blagajnik 
Rudolf Kablič, knjigovodja 

Viri za pokritje 
..stroškov. 

Kanadska vlada je w^tavila 
finančni in gospodarski pro-
gram, k-akor&netga ni dosleg 
inllela iti nima nobepa ameriška 
dihava. 

Daviki BO medno visoki. V»e 
tovarne so pod kjmtroloj isto-
tako cene ter potrebščine. 

Predvsem je trelba v pošte vati 
petprooentni davek na place in 

New Yocfc, H. Y . jzaslužke, ki ga mora plačati 

(Nadaljevanje na 4. str.) 

MINIMALEN ZASLUZEK KANADSKEGA 
DELAVCA ryj 
Kanadska vlada ni prisiljena dajati naročil le 
tistim kompanijam, ki imajo z delavci kolek-
tivno pogodbo. Določba glede minimalnih plač. 

. , < 
K>lede miramalnlh plač nima Kanada nobenih stalnih in po-

stavnih odredlb. Vojne kon-
trakte pač poverja tistim kom-
paaiijanv ki ji stavijo najnižje 
ponudbe, -kar daje povod pri-
tožbam iz delavskih vrst 

V Združenih d riavaih je v 
tem oairu drugače. Do vojnih 
kontraktov -so namreč upravi-
čene le tiste družbe, oziromu 
posamezniki, -ki se točno poko-
re dofoobam ddl>av«ke postave. 

!V Zdrofeenih drza-vah je -bil 
že v marsikaterem »hičajn kon-
trakt preklican, če se je draft-
ba pregrešila proti delavski po-
stavi. 

Za kanadsko vlado bi bilo do-
sti boije, ioe bi v tem pogledu 
posnemala svojo južno sosedo. 

Edinole kontpanije, ki imajo 
s delavskimi organizacijami 
kolekrfrrne pogodbe, naj bi do-
bile vojna narooilfe. 

S temi bi bil dosežen vojni 
cilj. Deflavska ,politiika kanad-
ske vlade ibi bila dosti bolj nve-
ževana bi bile ipa za-
jarrtoent delavcem! primernejše 

piaoe in n^odnejši delavski po-

Ker so plače in mezde v Ka-

]>re<J oge. 
Nekaj novega bodo pa uved-

li o- Kanadi, česar delavci v 
Združenih državah še ne po-
znajo: iplače se bodo ravnale 
po draginji. 

Vosemfimo na primer, da zna-
^ normalna cena živfljf*njskih 
potrebščin 80 točk. Če so po-
trebščine za eno točko podra-
žene. dobi delavec na teden 25 
centov več, če se za eno točko 
pocenc, bo pa dobil 25 centov 
manj. To velja za tiste delav-
ce, ki zaslužijo 50 centov na 
uro. 

Ženskam, mladoletnim in ne-
iavežbanint delavcem, ki ne za-
sluzijo 50 centov na uro. se pa 
sorazmerno .z višanjem ali niža-
njem cen zviša ali zniža plača 
za en odstotek tedenskega za-
shjjfcka. 

To je pretcej dober način za 
preprečen je t ekin Kovanja med 
cenamli in iplacanii. In razvf-
seliivo pri tem je. da so vpo-
števflTii delavci z majhnim za-
služkom. 

Postava prepušča vse mož-
nosti odločitvam delodajalcem 
in delavcev .odstranja pomisle-
ke delavstva ter jamici nekaki 
no indnstrijalno stanovitnost 
in povečanje produkcije. 

nad i zelo ni^ce, nudi de4avcem 
edino zaščito odredba g'ede mi-
nimalnih mezd. 

Modki morajo zaslužiti naj-
manj po 30 centov, ženske pa 
najmanj po 20 centov na uro. 
Manj jim ne ®me plačati noben 
delodajalec. 

(Tako je bilo že vsaj do mese-
ca junija ko je bila povišana 
iiViniiitalna plača za <pet centov. 
Izza junija mora dobiti moški 
že vsaj 35, ženska pa že vsaj 25 
centov na uro. 

(Težko je bilo nagovoriti vla-
do k tej odredbi, nikakor je pa 
ni mogoče pripraviti, da bi od-
redila za enako delo tudi ena-
ko plačo, to se prarvi, da bi žen-
ske isto toliko dobiie kakor mo-
ški. Za izboljšanje plač in de-
lavskih (pogojev v splošnem, se 
rriore deflaveo zanašati torej 
edinole na strokovne organiza-
cije, katerim ne more nihče o-
čitati brezbrižnosti oeiroma le-
nobe. . 

Tudi odredba <g-lede mini-
malnih iplac je zasluga delav-
skih organizacij, feajti vlada ni image" . pridigovala «ta pa 
bila nič kaj dovzetna za take nadškof Vaohon iz Ottawe ter 

Kanadčani imajo 
slabe zobe 

(Kanadska zdravstvena liga 
poroča, da je največji odstotek 
kanadskih nabornikov zavržen 
zaradi slabih zob. Skoro ne 
verjetno se *»liši. pa je navzlic 
temin resnica. Med petsto na-
borniki je komaj eden, ki ima 
popolnoma adrave zobe. 

S plombiranjem in vstavlja-
li,jem novih zob je nadena -he za-
časna pomoč. Po mnenju zdra-
vstvene -lige je treba posvečati 
več padsnje otrokom in njihovi 
prehrani. Slabo zobovje- po-
vzroča v prvi vrsti pomanjka-
nje vitaminov in kovinskih 
snovi. V največ lučajih imajo 
ie otroci sH&be sobe. 

Vipdšfcevati je ipa tudi tr^ba, 
da delavci z velikimi družina-
mi nimajo dovolj denarnih« 
sredstev, da bi pošiljali svoje 
otroke k zobozdravnikom. Za 
to bi se morale brigati šolske 
oblasti, ki naj bi ustanavljale 
v vsa&em večjem okrajn klini-
ke za tzoibe. 

IŠalWjem bi morali biti zdbje 
vsako leto najmanj dvakrat 
preiskani, in vsakemu nedo-
statku bi bilo treba takoj od-
pomočk —. 

Zdrarvstvena liga 
kanadske oblasti na Združene 
države, kjer je v tem pogledu 
raborno preskrbljeno. 

MOŽJE, ŽENE STARI PH 40. 
se, « 9 i £ r y e VESGtnz set 
Čutite se leto mlajše, polni Ne pripisujte utrujeno*«!, iztnučenostl, o-•labHosH svoji vtarosU. Tiso« mo pr#-wn*eenl md t»m, kaj v«? Btorl Ostre*. 'V»rt>uje «Mokne tontke, Id ao potraton« pri ljudeh nad 40 let, 6e Jim prlmaiij-Inije Selera, ksJcfJa. fosfora. Joda, Sta-mina BI. Nek 73 let star cdravnlk pifte: "Sam aem ga v«el. Uspeh izbore ti "Po-sebna uvajalna množina velja samo ffc. 
Nehajte s« počutiti br«vz vaxHJa, stari. PrlCnlte M počutiti bolj veseli in mlaJtl takoj dan«. Naprodaj v vseh lekarnah. 

R A Z P R O D A J A 
SLOVENSKIH 

K N J I G 
po zmerna ceni 

Po 50c zvezek 
"Mint 

B*U» »ofl mM inBMkt (DosUJerakiJ) 
Baijl nejnlld (Iv« Pre«etJ) 
Pilaxafflka zc«db» (AUJs Jlmtk) 
GmtpmU in K w n U i (4uL Ujmi 
Gospod FridoUn Žolna njcc«r» 

drufln« (Fr. MlUlnskl) 
roloji pei (J. O. CnrwMd) 

• W i e j e Maltam Majale (V 

Na razUtolh potih (Frane Friscfe) 
Peter Pavel Claw (Dr. I. PrecelJ) 
Ptm*iea Kladiva (Vladimir Lewtft) 
Sveto mmt (BoAotf ViUU) 
Slika Deriaae Gray (Ouar Wflde) 
Verne dnie v vicafa (Proper Mlrime) 
Zapiski iz mrtveca doma (A. M. Do-

•UJerdci) 
,. _ » »* 

Po 70c zvezek 
Do Otrida in Bitolja (Ivaa Malik) 

Po 75c zvezek 
Better«- (Artur Berwde) 
Onstran peagoxda ( J I M Oliver Car-

wnod) 
Po strani klobuk (Daatir Fclftl) 
Roman t line duše (Ivan Cankac) 
Scriant Diavolo (Marcel PrfofTet) 
Zeiexna cesto (Zaoe Grey) 
Zlati Padter (Sinclair Gladi) 
Gusar v oblakih (Donald Kejhoe) 
Gospodarica sveto (Kari Fldor) 
Rektorjev Mrf (Bene La Dhiyere) 

(O. B. Fifth) 
Po $1 zvezek 

Ugrabljeni atUijeni (K. G. Ssi%er) 
VeHdteos (Pater Kajetan) 
Sivko (B. S. Tboatpson) 
Radarska balada (Marija Majerjeva) 
Pricodbe čebelice Maje (WaldeMar 

Bsnsds) 
Pincrlnskl otok (Anatele France) 
Pisano sgodbo (Janko Kae) 
is Bvljenja ca iivljeaje (Ivaa Zu-

pan) 
Po $1.25 zvezek 

Zadnji Mehikance (d. F. Cooper) 
Skrivnostni studenec (Pavel Belter) 

Po $1.50 zvezek 
Z tetin in kasen (F. M. Dostojevski!) 

> Tlcrevi sobje (Mavrice 
Krištof Dimae (Jack London) 
Mlsterija (Gustave le Benge) 
LoeKer (Jean de X« Hire) 
Izpod Geiler (SUvke Saviasek) 

Po $2 zvezek 
Preieren (France Kidrič) 

Po $2.50 zvezek 
Vlinjeva repatlea (VL Levstik) 

Naročite pri: 
KNJIGARNA 
SLOVENIC 
PUBLISHING CO. 
216 West 18th Street, 

New York, N. Y. 

škof Dennis O'Connor fePeter-
foorongh. 

Svečanost je bila tvorila vi-
šek proslave obletnice vstopa 
Kanade v vojno-

Nadškof je v ovojem francos-
kem govoru deja*': Velnčaja 
potrebe morate biti pripravlje-
ni žrtvovati za Kanado svoje 
najdražje: svojo imovino, svojo 
družino, svojo svobodo in svo-
je živfljenje." 

Škof O'Connor je aaakljofctt 
pridigo z besedami: 
. 4' iV̂ olimo »a mir, ki bo dose-

žen pomočjo nase zmage. Mi 
in naši eavefcniki moramo 
ama^ati, ali bomo pa bginiR.fi 

opozarja tega »veta," 

" M a š a z m a g e " 
Dne 14. septembra se je vrši-

la na trati pred parlamentom, v 
Ofct&wi velika verska sveča-
nost. Darovana je biia 

Sojftk« protimo, k • 
pošlje)« m naročnino, 

«e poel«la)e}o — 
UNITBD BTATX8 

0 AHA DIAH 
POSTAL M0N1Y 

OEPUR, 
ako je vem |e priročno 

< 
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OSPOD iz KONOPISTA 
Napisal: L WINDER. 
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Kanadski domini j v vojni. — 
Ali je Amerika na slabšem? 

Nadaljevanje s 3. strani. 

poročeni moški, d očim plačajo mom je pa najrbolj pre^enetlji-

Čutil je globoko užal jurist in giolboko "bol. Hkratn mu je 
pa zbujalo papeževo svojeroeno pismo tudi radosten občutek. Z 
občudovanjem* je n*islil: ' 'Tako jasno in dosledno piše devet-
dcsetleten mož! Mend pa — meni bo avgusta meeeca šele se-
demdeset lpt. Obilo časa še intamv z menoj še davno ni pri 
kraju." 

(Neutegoma je odgovoril papežu da mu daje blagoslov nje-
gove svetosti moč za težki, pretežki sklep, ki se ga kot odgovor-
ni vladar habsburške lirše in kot deželni oče doslej ni mogel 
stoniti. Zaradi dobrotne prlpiošnje svetega očeta bo dobil 
prestolonawkdnik dovoljenje, da vzame — oblika se bo se na-
tančneje določila — igrofi-co Ohotikovo za ženo, akoravno ne bo 
mogoče priznati tej damii in njenim morebitnim otrokom- čina 
članov cesarskega doma. . 

Teniu odgovoru, ki sta ga po cesarjevih navodilih skupno 
sestavila knez Mnotenuovo in minister v na njih zadev, je sledilo 
več konferenci državnopravnega značaja, ki jim je cesar sam 
predsedoval. Sklenili so, da sme prestolonaslednik stopiti v 
monganatski zakon s grofico Ghotkovo, da pa mora pred skle-
nitvijo zakona slovesno izjaviti in s prisego potrditi, da so nje-
govi rodni dediči izključeni iz preetolonasledstva. Prav tako 
so sklenili, da se Člen 1. habsburškega rodbinskega ustava, na 
katerega 'se je Franc Ferdinand skliceval, izpopodni z dodat-
kom, ki naj prepreči nejasno tolmačenje; da ne bi mogel Franc 
Ferdinand, kadar nastopi vlado, povzdigniti grofice v cesarico, 
so sklenili,, da bodo za naprej samo zakon članov cesarske hiše 
s člani vladajočih hLš ali tistih knežjih rodbin, ki so v posebnem 
pripisku izrečno označene kot enako rodne, priznani za stanu 
primerne. 

Dodatek se je končal z besedami: "Vse drugačne sklenitve 
zakonov se ne morejo priznati za stanu primerne, ampak velja-
jo kot zakonu na levo roko ali tako imenovani monganatski za-
koni in nimajo učinka stanu primernih zakonov. Te določbe 
-veljajo tudi za zaikone, ki bi jih sklenil glavar naše prevzvišene 
vladarske hiše." * 

Xatanko leto dni po določitvi roka za premislek, je sta* 
Franc Ferdinand vnovič pred cesarjem. Ta odločilna avdien-
ca je bila kratka; uŝ peh je bil že pred avdienco nedvomen, ker 
sta oba, tako cesar kakor prestolonaslednik, poznala mejo svo-
je vza je mine p ripravljenosti za porarmavo. Oba sta občutila 
izid boja kot poraz, cesar, ker se mu ni bilo posrečilo, da bi za-
kon ubranil, in prestolonaslednik, ker ni smel skleniti pravilne-
ga, ampak samo morpanat.ski zakon. 

Cesar je vprašal prestolonaslednika, ali vztraja pri svoji 
volji. Prestolonaslednik je pritrdil. Cesar je izjavil, da do-
voli prestolonasledniku monganatski zakon z grofico CJhotkovo. 
ne pa pravilnega zakona. Prestolonaslednik je izjavil, da hoče 
skleniti monganatski zakon. Cesar je vprašal, aLi je prestolo-
naslednik voljan, da pred sklenitvijo zakona ipodjpiše odpoved 
ki bo vse morebitne rodne dediče izključevala iz prestolonasled-
stva, in jo s prisego potrdil. 

Prestolonaslednik je odgovoril, da bo to odpoved podpisal 
in potrdil. Cesar je rekel, da bo grofici Chotkovi, ki ne more 
nikoli postati članica vladarske hilse, na dan sklenitve zakona 
podelil na»lov knaginje Hohenberake. Prestolonaslednik se 
je zahvalil za to milost. (Ime Hohenberg je zmerom pri-vzemail 
na potovanjih.) Cesar je določil dan 28. junija za to, da 
Franc Ferdinand izviiši slo\et»no odpoved. Franc Ferdinand 
je bil s U m datumom zadovoljen. Avdijenca je bila končana. 

'Zdaj je bilo le še treba spraviti doloobe ogrskega držav-
nega prava v sklad z ^vzporednimi avstrijskimi državnoprav-
nirnti določbam. Ker ogrsko dižavno pravo ni poznalo razli-
ke med enak orodnimi in necnakorodnimi zakoni, so se avstrij-
ski učitelji državnega prava, ki jih je cesar pritegnil za sveto-
valce, oprli že na pozabljeno dedno pogodbo, pactum mutual ali 
conwnunis suocewsionis. po katerem je mogel samo član habs-
burške hiše, ki je tone! v Avstriji pravico do prestola, na Ogrs-
kem podedovati prestol Ogrska vlada je izpodbijala veljav-
nost te zastarele določbe in terjala posebno ugotovitev neena-
korodnosti grofice Chotkovo, ki naj (bi se izrekla v novem ogr-
skem zaikonu. Takšen zakon je pa hotela ogrska vlada izdati 
le s pogojem, če se hkratu zakonito ustanovi, da ogrska prag-
matska sanlfcija n* utemel juje skupnega prestolonas!edstvene-
ga prava z ^Avstrijo, toer je izključno ogrski ustavni zakon. 
Cesar je moral privoliti, akoravno se je s teni razmerje Ogrske 
do dinastije in Avstrije močno szraHjalo; kajti adaj se je po-
javljala možnost setkund ogrni ture habsburške hitk>, to je, ogr-
skega ltralja, ki ne bi moral biti avstrijski cesar.i S tim je 
postajal nsigodbeni zakon, ki se je opiral na pragmatsko sank-
cijo. dvomljiv in nnožnost izpada Ograkc iz sklepa monarhije 
je bila povečana. t 

"T i madžarski izsiljevalci!" je vzkliknil Franc Ferdinand 
ko je zvedel o teh pogojih. " D a sem jaz cesar, se ne-bi ni-
koli vdal takšnemu izsiljevanju!" 

Cesar se je vdal. Skoraj nič se ni srdil na ogrske politi-
ke, vdano je se&tel vse žrtve, <ki jib je mioral doprinesti za pre-
stolonaslednika. Vedel je, da rata bo zameril do smrti. Se-
demdeseteltni vladar ni bU maščevalen in le redko je bil ne-
epravljiv; ži vljenje ga je*bilo naučilo, da je čedalje prizaneslji-
veje sodil o človeških slabostih. Razdalja, ki ga je ločila od 
drugih ljudi, se mu je zdela tako neizmerna, da je gledal na 
Brnenja in dejanja ljudi z višine mnogokrat razočaranega, vzvi-
šenega boga. Prestolonasledniku pa ni hotel in ni mogel od 
pustiti. Ženitev Franc Ferdinanda je pomenila cesarju ne-
zaslišano žaiitev habsburške hi»e, neodpust jivo ponižanje ce-
sarjevega dostojanstva in njegove časti. Odredil' je, da naj 
se izvrši slovesnost odpovedi Franca Ferdinanda v kar najstro-
žji obliki. Ta dan ni hote* prizanesti prestolonasledniku no-
benega (ponižanja./ 

Knez Montenuovo se jt- z radostjo lotil izivTŠitve cesar-
skega ukaza. Tudi on je hotel, da bi ostal 28. junij leta 1900 
velik zgodovinski dan. Ta dan je hoteli' maščevati "sebe in ce-
sarja, dobiti cesarju in sebi zadoščenje za vse prevzetnosti in 
brezobzirnosti ošabnega in trmoglavega prestolonaslednika, ki 
se je bil ditrnil motiti cesarjev ipokoj in mir. . 

(Nadaljevanje prihodnjič.) „ „: 

samci sedem odstotkov. Ta da-
vek jim odtegnejo enostavno 
od plače. 

K tenrra pride še dohodninski 
davek. Od $1.000 dohodka je 
treba piačati $75, od $100,000 
dohodka pa $61.875. 

Tem davkom so podvrženi 
poročeni moški brez otrok. Za 
vsaKega otroka je primerna o-
ttejšava,. 

Korporacije morajo plačati 
40 odstotkov dohodninskega 
davka, d očim znaša davrk na 
odvisne dobičke v gotovih Slu-
čajih celih 80 odstotkov. 

'Žganje je v Kanadi draaye 
nego v Združenih državah. Za-
vojček cigaret stane v Kanadi 
25 centov. 

V letu, ki se je začelo 1. ju-
lija 3941 in se bo končalo 30. 
junija ljH2 bo Kanada potroši-
la nad'2000 milijonov dolarjev. 
Davki ji bodo prinesli 1,366 mi-
lijonov dolarjev. To se pravi, 
da bo porabljenih od 35 do 40 
odstotkov vsega narodnega do-
hodka za vojno. 

Za poljedelski narod, ki ima 
11 milijonov prebivalcev, je to 
ogromno breme. Svrha davč-
nega programa je omejitev iz-
posojanja in nakupne sile, s či-
mer naj bi bila preprečena in-
flacija. 

'Zaslužek kanadskega delav-
ca temelji na povprečnem za-
služku med leti 1929 in 1940, 
Mezde so precej stalne. Nižajo 
se ne, višajo pa le v redkih sriû  
čajih. /Posebna odredba pred-
videva splošno povišanje plač 
7.R slučaj, spil osne podražitve 
življenjskih stroškov. 

Kanadčani -so ponosni 
na davke. 

V zvezi s kanadskim finanč-
nimi in gospodarskim, progra-

IMATE ZE TA PRI-
ROČNI ATLAS? 

V teb kritičnih časih J« r n k o n 
tltateljn dnevnih vrati potreben 
U priročni ATLAS, ki ga peftlje-
no našim naročnikom po najnižji 
eenl. — Naročit« 

Velikost »tt z 14)4 
48 velikih strani; 
82 barvanlh aemljevldov tujih 

d rta* in 9 zemljevidov Zdr. 
d rta v ln UKIT vodilnih dr-
«av; 

45 svetovnih ali k popolnoma o-
anâ enlh; 

Zanimivi svetovni dogodki. 
Najnovejši zemljevid kate celi 
•ret ln tudi: 
RAZDELITEV POLJSKE ME1> 

NEMČIJO IN RUSIJO 
ITALIJANSKO OSVOJITEV AL-

BANIJE 
PRIKLJUČITEV ČEHOSLO VA-

ŠKE K NEMČIJI 
NOVA FINSKO-RUSKA MEJA 

Cena 3 5 centov 
PoSljite ivoto v znamkah po S 

ox. po 2 centa. 

P o s e b n o s t : 
HAMMONDOV ZEMLJEVID. JU 

SAM SEBE POPRAVLJA 
KUPON, ki g« dobite a atlasom 
ln ko ga Izpolnite in poffljete k 
Izdajatelju zemljevida. Vam daj« 
pravico, da dobite dodatne gemlje-
vide • novimi mejami vojskujo-
čih se d rta v, kakor bodo prema-
k n e po sedanji vojni. 

NaroČite Atlas pri: 
" GLAS N A R O D A " 

t i « WE8T 18th STREET 
N E W Y O R K . N. T. 

vo dejstvo, da se Kanadčani ne 
pritožujejo nad davki, pač se 
pa v gotovih slučajih celo po-
starvljajo ž njimi in so nanje po-
nosni. 

Kanadčanom niti na misel ne 
pride, da bi mogli biti zavezni-
ki premagani. Vlado v Ottawi 
kritizirajo, toda nikakor ne aa-
radi njenega trošenja, pač pa 
zaradi njene nedelavnosti. 

(Kanadčanom se zdi, da se 
vse prepočasi razvija in da bi 
morala storiti vlada dosti več 
za skorajšnjo izvojevanje konč-
ne zmage. 

Vijada pravi, da stori <vse in 
najbrž še več kot ji naroče iz 
Londona, poleg tega je pa pre-
pričana, da bo nadvlada v zra-
ku in na morju najuspešnejše 
sredstvo za uspešni konec voj-
ne. 

če bi foilo to res, bi kanadski 
program povsem zadoščal, ne-
dvomno 'bo pa treba v to svrho 
še velikih mehaniziranih ar-
mad. Sedanji program je za-
enkrat le temelj dosti večjih 
voinih prizadevanj. 

Kanadčani so ipač u ver jeni, 
da ẑa zmago zadostujejo viso-
ki davki, nvočna zračna sila in 
velika industrijalna produkcija 
nikakor pa nočejo ali ne morejo 
douirteti, da se morajo v voj-
nem času tudi privatniki mar-
sičernju odreči, česar so va.jeni v 
normalnih arzmerah. 

,V deželi so skoro normalne 
razmere. 

(Ko atovedc potuje po Kanadi 
skoro ne opazi, da je dežela za-
pletena v vojno. Ljudem se zdi 
najboi.j nerodno, ker morajo bi-
ti gasolimsk«; postaje vso nede-
ljo ter od 7. zvečer do 7. zjutraj 
zaprte.. 

Kakor pred vojno, je tudi 
zdaj mogoče kupiti v trgovinah 
vse, kar človek poželi. Navzlic 
pomanjkanju delavcev še ved-
no obratujejo industrije^ ki se 
bavijo z kdolevanjem Idksus-
nih predmetov. 

V Angliji so skoro vse žen-
ske zaposlene v tej ali oni in-
dustriji, kanadska vlada pa iz 
strahu prčd na#rprotovanjem 
delavskih organizacij ni hotela 
tega odrediti. Vsled raznih po-
litičnih vzrokov v mnogih to-
varnah ni bil delovni čas po-
daljšan. z 

Zdi se, da se Kanada in ka-
nadski narod [prav dobro ne za-
vedata, česa vsega je treba za 
uspešen poraz Kitkrja in na-
eiznua. . 

Kanada je brezpogojno vda-
na angleški kroni, doeim-sma-
tra južnega soseda — Združene 
države — za svojega velikega 
brata. 

(Kanada se ne bo niti za hip 
protivila, ko bo prišla preko 
mona zahteva, česa je treba za 
končno zmago. Takrat bo ne-
dvomno storila več nego svojo 
dolžnost. 

Združene države naj bodo z 
oziram na Kanado brez vsake 
skrbi. Nekateri politični in 
vojaški veljaki v Združenih dr : 
žavah bi se 1 ahko od Kanadča-
nov mnogo naučili. 

Kanadi manjka borbenega 
voditelja. 

Vlada ministrs»kega predsed-
nika Mackenzie Kinga v Otta-
wi je precej pohlevna in neod-
ločna. Če ji je le mogoče, od-
godi na poznejši čas kakišno ne-
prijetno dolžnost oziroma odlo-
čitev. Svoje politične moči se 
ni nikdar povsem zavedala. 

Ob cestah in ipo kanadskih 
mestih so veliki plakati, ki pa 
ne predstavljajo premierjal 

i Mackenzie Kinga. pač pa ame-
Iriskega predsednika Roose»vel-
ta m angleškega ministrskega 

I predsednika Churchilla. ' 
V tem' pog'iedu je Kanada 

ibree voditelja, in zato se narod 
zateka k Rooseveltu in Oburfcil-

I lu. Ko se je M&dkenzie King 
; pojavil v Anlgliu na vežbatMsču 
(kanadskih voiakov, je bMo sli-
šati živ?«r in klice zadovolj-
stva. Mackenzie King jim kot 
oseba sicer ugaja, nikakor pa 
riifeo zadovoljni z njegovim cin-
ca.niem in neodločnostjo. 

Kanada pač potretraje borbe-
nega voditelja. 
Amerika je lahko pomirjena. 
Kanadčani so -žilavi, zvesti, 

močni in odločni. V Kanadi 
prekipeva temeljno močan zna-
čaj, iz katerega se bodo se te-
kom tega desetletja nedvomJno 
pojavili veliki, jGpUvmi in moč-
ni voditelji. 

OBRAMBNE POTREBŠČINE 
POVZROČAJO POMANJKA-
NJE SVILENIH NOGAVIC. 
Ko so se anfcerinke ženske o-

supnjeno zajedle, da svila v 
njihovih nogavicah je nekaj, 
kar je jako potrebno za ob-
ranfoni program, nastal je na-
val žensk na prodajalnice svi-
lenih nogavic širom dežele. Ni-
kdar poprej ni 'bilo takega po-
sla za te proda jalnice. Kaj bo-
do ženske počele brez svilenih 
nogavic t Pa vendarle splošna 
raba svilenih nogavic je razme-
roma nekaj modernega, kakor 
nam po»w National Geographic 
Society v nedavntm buletinu. 

Pred 40 leti, o<b konou devet-
najstega sto'etja, je le po ena 
ženska izmed 2000 nosila svi-
lene nogavice. Ženska krila v 
onih dneh so secala do tal da so 
pometavala cestni prah. Pa so 
bombaževe nogavice zadosto-
vale. Leta 1899 je skupna pro-
izvodnja ženskih nogavic zna-
šala le 12.572 parov. Ako po-
mislimo. da je število žensk 
če« 15 let starih, znašalo tedaj 
v Združenih državah 24,000,000 
da povprečno le no ena srečna 
ženska 2000 si je mogla 
tedaj pri volenti približno en 
par svilenih nopavic na mcs^c. 

L. 1909 ko so bHe kikfje gor. 
da se ie videlo nekaj noge, je 
ameriška f»vilena industrija iz-

delovala le 434,000 parov na 
leto. kar je b ilo zadosti V za 
nribližno dva odstotka žensk v 
tei deželi, ako so jim nogavice 
trajale mesec dni. 

iL. 1914 pa je nastala radi 
kalna sprememba ženske mo-
de. Razvile so se kiklje, od-
prte ob strani in one. ki so bile 
spodaj tako ozke, da so ženske, 
stopf joče navzgor, morale dvi-
gati krila. Tedaj so svilene no-
gavice in njihova industrija do-
živele velik vtacvet. Produkci-
ja je ppstal'ia petkrat večia. kot 
je bila K 1909. Ali tudi tedaj 
je mnogo nogavic bilo svilenih 
le v spodnjem delu noge, ki se 
?e videl. Zgornji del je bil ve 
činoma iz bombaža. 

Vojna in doba po vojni je 
prinesla večjo svobodo v žen-
skem naziranju in oblačenju. 
Število svilenih nogavic in ko-
ličina svifr- v istih je velikan-
sko narasla. In leta 1938. prod-
no so Nylon nogavice prisšle na 
trg, so arrieriske svilarne izde-
lale nič manj kot 640486.000 

PEVSKIM 
ZBOROM 

POSEBNO PRIPOROČA-
MO NASLEDNJE MUZI 
KALUE. 

Emil Adami«—16 JUGOSLOVANSKIH 
NARODNIH PESMI n moški 

M 

SEST NARODNIH PESMI M 
ftki rbor 

SEST NARODNIH PESMI trn me-
i u i »bor -

»rane Venturlnl—SEST MEŠANIH 
IN MOŠKIH ZBOROV JI 

NOTE 7A KLAVIR AI.I HAR-

MfiNlKO 
SLOVENIAN DANCR 
VANDA POLKA 

7. 

PO JEZERU 
KOLO 
BARČICA 
MLADI KAPETANE 
OHIO VALLEV < 
SYLVIA POLKA 
TAM NA VRTNI GREDI 
MARIBOR WALTZ 
SPA VAJ MILKA MOJA 
ORPHAN WALTZ 
DEKLE NA VRTU 
OJ, MARIČKA, PEGLJAJ... 

M 

M 

.13 

êrd« Ju*; Ik. MLADIH LET, 

Peter Jereb—OSEBI ZBOROV (m-
iki in meteni)- M 

Moški zbori 
OSKAR DEV: 

BarClca; OJ. moj Šoeel j* lov; 
Kam mL fantje, drav v vaa poj-
demo 

OSKAR DEV: 
JOreiao, ljubca moja; Ko ptl«-
ca na tuje gre; 8u01; MoJ očka 
mi konjička dva; Dnblv aem pl-
•emoe; Slofo; Je vplbnlU luč « 

EMIL ADAMIČ: 
Modra derojka (belfkranj«|ca. ..tO 
Vso noč pri potocl JSt 
JnrJeva JC5 
Hodi Micka Jono; Kaj dm*e-
ga bočem; Tdravica >.JB« 

VASILIJ MIRK to A. GR0BM1NQ: 
Vetrič; F« gradinl Jt 

S. ZIDANA MARELA <p«ika) 
VESELI BRATCI (maaurka) JI 

IZ STARE ZALOGE pa ima 

ino še naslednje pesmi, katerim 
smo znižali cene: 
Ameriška sioveualca lira, (Ilolmar) M 
Orlovske himne (Vodoplvee) M 
Slovenski akordi, 22 mManik in 

molkih zborov (Kari Adami«) .71 
Trije aseftani zbori (( 

tiea) 
V pepelnik ni noči. kantaU 

zbor In orkester, (Sattner) 
Mladini, pemnl u mladino • klavir-

jem (K. Adamič) 

.2« 

.21 

FERDQ JUYANEC: 
ZjntraJ 
Slovanska .JO 

PETER JEREB: PeUo roia; VASI-
LIJ MIRE: Podoknlrn M 

W3RKO PRELOVEC: 
Ko so fantje proti vasi 111....Ji 
Le enkrat Se 
Slava delo JW 

BIL VOLAR1C: Rožmarin; 
PAVČ1Č: Potrkan ples 

JOS. 

Dve pesmi, (Prelovee) i 
zbor In sol« 

Nail Umni, dvoflpaoo 
Gorski odmevi. (Laharnar). £L 

zvezek. BMAU zbori 
ZA TAMBURICE:. 
NA GORENJSKEM JE 

FLETNO, podpouri slo-
venskih narodnih pesmi 
za tamburice, zložil Mar 
ko Bajnk 

slovenske narodne pesmi u taaabu-
raild zbor (Bajok) 

Bom iel na planince, (Bajnk), 

M 

.75 

.71 

LA CITBE: 
Poduk za d tre. — « zvezki — 

(Knfetjflkl) 2.— 
ZA KLAVIR: 
Buri pridejo. — Koračnica — M 
Slovenske narodne pesmi, Janko 

Žtrovnik 
I. zvezek. 123 pesmi aa mo5U 

ali ienskl zbor 121 
II. zvezek, 77 pesmi sa mufikl ln 

mefiani zbor 1.28 
100 narodnih pesmi za moški In 

mefiani zbor, Emil Adamič 1,— 
FANTJE NA VASI, 18 narodnlb 

aa mofikl »bor, Ciril Pregelj.. M 

Naročilo poffljlte na: 
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parov svilenih nogavic vseh ne nogavice. Iz že ohranjene-
sort. . . j ga naročila Mart? Wasliington, 

. j ki si je naročila Oblačila i-z An-
Svilene noKance mso s o v e d a p a je razvidno, 4a si je 

me novega. V kolonijalm do- nabaviia le po ene svrkene no-
'bi, so j »h nosili tudi maski, v a v ^ k i h d e s e t 
veda oni bogatejŠL, obenem z 
napudranimi parukami in svi-| 
iVnimi oiblekami. Ali one no-1 Oewtna.isto sto'etje- pa je 
jravioe so bile jako dra«e. pa razvilo doline tmô ke hlaee in 
dostikrat stale toliko kot jopič 
koTonijalnega kavalirja. Geo. 
Washington je nosil bele svile-

Lepa knjica Jo kulturna poslanka; odprimo 
•dprimo JI me . . . (Flnšgar) JI vrata • na&e domove, 

Ž I V I 
V I R I 

Spisal IVAN MATIČIČ 

DED — 
Je ZEMLJO ©trebil, zoral 
OCE 

Je Je poeejal ia gledal bojne njeno 

Knjiga je svojevrsten pojav 
• slovenski književnosti, kaj-
ti v nji Je v trinajstih dolgih 
poglavjih opisanih trinajst 
rodov slovenskega naroda od 
davnih početkov v starem 
slovanatva do današnjega 
dne. Knjiga je vemo arcalo 
naSega »vljenja ln trplje-
nja, in kdor jo prebere bo 
vedel o Slovencih več kot a n 
more nuditi katerokoli. nafte 
zgodovinsko delo, 

S I N -
Je aarel ased teikim klasjem 
VNUK — 

se ]e dvignil pred beau novega 

13 POGLAVIJ — 413 STRANI 
V PLATNO VEZANO 

»2. 
Avtor knjige je IVAN MATIČIČ, ki 
je spisal sploSno znano knjigo — 

NA KRVAVIH POLJANAH 

€€ 
K N J I G A R N A 

Glas I^aroda" 
NEW.YORK, M. T. 

tudi žensike obleke so postale 
take, da je potreT>a svilenih no-
gavic iizg-inila.. Svilenih noga-
vic je bilo jaiko m&\>. Pr\e 
svilarne v tej deželi so bile v 
Ippwitch, Mass;. Kmalu pa ie 
Pennsylvania poetaTa središče 
svilene industrije in «e danes 
je tam največji odstotek svi-
lam v tej deželi. 

Trgovinska pogodba 
med Kanado in Cile 

JPred kratkim je bila podpi-
sana med Kanado in južnoame-
riško republiko Čile nad vse 
ugodna trgpvinska pogodba. 

Kanada bo kapov^'a od Čile 
velike množine nitratov, vina 
in sadnih produktov, v zameno 
jim bo pa pošiljala celulozo, pa-
pir in razne .»irovine. 

Pogodba je stopila takoj v 
veljavo. 

waow 
Vaše investiranje v Defense 

Savinsrs Bonds, serija E, se 
bo zvišalo za 33 in eno tretji-
no odstotkov v 10 letih. 

Kupite Defense Bonds in 
Stamps 1 


